
принципі поступовості. Вона включає різні засоби 
педагогічного впливу, які розподілені відповідно призначеності 
кожного етапу. Використання цих засобів здійснюється за 
допомогою групи відповідних методів, які максимально 
сприяють розвитку усіх компонентів вокальної культури.
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Т.Г.Еорисенко 
ОВОЛОДІННЯ МЕТОДИЧНИМИ ПРИЙОМАМИ 

ОРГАНІЗАЦІЇ СПІЛЬНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
УЧНІВ -  ОДИН З НАПРЯМКІВ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ

В статье анализируются методические приемы, 
способствующие эффективной организации совместной 
учс(>тт деятельности учащихся на уроках музыки в школе. 
ll/motf/u’nu'Hue опыта применения этих приемов способствует 
учучтению профессиональной подготовки будущих 
« tnt цианистое.

The traditional and other methodical techniques o f effective 
nitftini. iifmn of educational activities o f pupils at the music lesson at
і. .//, analyzed in the article. Gaining the experience o f using 
ilh и /«, hniifui \ improves the professional Teachers Training 
hi liyltles n/ the future specialists.

Ai> і \.mi.UK ті» використання методичних прийомів 
и-и* і «німі lit иихонання обумовлена вимогами сьогодення —
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ростом професійної підготовки майбутніх учителів музики, 
невід’ємною складовою якої є їх підготовка до організації 
спільної навчальної діяльності учнів.

Мета статті -  проаналізувати методичні прийоми, що 
сприяють ефективній підготовці майбутніх учителів музики до 
організації спільної навчальної діяльності учнів.

На наш погляд потребує подальшого розвитку розробка 
застосування студентами-практикантами різноманітних методів 
організації означеної діяльності, оскільки дане питання 
потребує більш широкого висвітлення. Це і є головною метою 
даної статті -  оволодіння майбутніми вчителями музики 
ефективними методами організації спільної навчальної 
діяльності учнів та їх застосування на практиці в 
загальноосвітній школі.

У рамках спецкурсу “Організація спільної навчальної 
діяльності учнів на уроках музики в школі” відбувається 
оволодіння студентами методами організації даної діяльності, 
що забезпечує їх правильну психологічну установку на спільну 
діяльність, відкритість у стосунках з учнями, готовність до 
різних проявів контакту, зацікавленість у спілкуванні з ними, 
готовність до взаємодії та ін.

Оволодіваючи теоретичними і практичними аспектами 
професійної підготовки майбутнього вчителя музики, студенти 
опановують основні методи, які включають: діалогізацію 
навчального процесу, що передбачає забезпечення рівності 
позицій усіх учасників спільної навчальної діяльності, право 
кожного на особисту думку, можливість її висловити і 
захистити; персоналізацію ідей, виступів, проектів; 
конструктивну інтерпретацію і обговорення пропозицій щодо 
організації спільної навчальної діяльності учнів.

Відомо, що в рамках традиційної системи організації 
навчально-пізнавальної діяльності студентами оволодівається 
позиція об’єкта педагогічного впливу з боку викладача. 
Засвоєна вже зі школи, ця позиція привчає студентів 
беззастережно сприймати, запам’ятовувати і оперувати тільки 
тією інформацією, судженнями, які їм дав викладач. 
Актуалізація особистої -  суб’єктивної -  позиції студента в цих 
ситуаціях не передбачається.
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Тому першочерговим завданням занять спецкурсу стало 
змінити стереотип ставлення студентів до навчальної 
інформації, перевести їх позиції об’єкту, що сприймає і 
запам’ятовує у позицію суб’єкту, що активно думає, сприяє 
взаєморозумінню, взаємодії.

Враховуючи цю обставину, основною формою 
організації спільної навчальної діяльності студентів виступає 
дискусія, що проводиться в умовах групових та індивідуальних 
занять. Формами організації такої діяльності є обрані ігрове 
імітаційне моделювання ситуацій спільної навчальної діяльності 
учнів, обговорення і захист проектів і результатів діяльності 
самих студентів в умовах педагогічного процесу.

Напрацювання досвіду організації спільної навчальної 
діяльності учнів студентів відбувається на педагогічній практиці 
в загальноосвітніх школах м. Ялти.

Технологічно позитивна навчальна взаємодія при 
спільній навчальній діяльності здійснюється найбільш плідно, 
коли реалізуються на рівних: формування почуття “Ми”; 
обов’язкове встановлення особистого контакту між учнями; 
прагнення до здійснення мети спільної діяльності; надання та 
прохання допомоги.

Під час практики студенти прагнуть створити на уроках 
музики позитивний фон радості та ухвалення через авансування, 
шиття страху, подання прихованої допомоги, мобілізацію 
іік і инності, посилення мотивації учнів.

Майбутні фахівці допомагають учням у їх спільній
11 ні сильній діяльності, коли пояснюють, показують, нагадують, 
іііі гик лоті», підводять, радять, заохочують, стимулюють,
їй гниють впевненість, зацікавлюють, надихають, проявляють 
іниГюи повагу, заохочують вимогливість, сприяють
нідиииіігннк) потреб росту, вільного вибору, надають учневі 
|ні/пі її. спілкування, закріплюють його авторитет серед 
НДНОЛ11 кін.

Ін ігрлкція в спільній діяльності допомагає майбутньому 
н ».и. по ішнчити особистість учня, взаємовідносини в
імиі.|м і їм »му класі і безпосередньо корегувати ці процеси.

< ми ошіо інтерактивних методів можна сказати, що
».їм. мини і спрямовані на взаємодію учнів у класі. Завдяки
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ігровій формі їх проведення методи дають змогу вчителю мати 
набагато ширше уявлення про ставлення учнів до навчання, про 
психологічний клімат у класі, про офіційних, ділових і 
емоційних лідерів, про “сильних”, “пасивних” учнів, робити 
безпосередню корекцію під час експериментальної взаємодії.

Усі інтерактивні методи стосуються емоційної сфери 
кожного учня, висвітлюють його статус, дають можливість 
проявити активність у взаємодії з однокласниками. Методи 
фактично не допускають самоусунення від групової роботи 
учнів. Але якщо й трапляється категорична чи демонстративна 
відмова (хоча таке буває рідко), то це дає не менше матеріалу 
для психологічних висновків, ніж активна участь школяра в 
спільній діяльності.

Використання інтерактивних методів передбачає в
основному ігрову форму їх проведення. Розкриваючи ігрову 
форму організації діяльності, ми вважаємо за необхідне вказати 
на такі їх характеристики:
-  просторово-часова відокремленість означає, що дія та її 

результат містяться в рамках однієї ігрової ситуації. 
Ситуація є умовною, у ній виконуються умовні дії;

-  нормативний компонент дії, представлений системою 
правил. У рольовій грі імітуються норми, що регулюють 
діяльність;

-  штучно організований процес інтенсивної взаємодії
учасників гри включає механізм самоактуалізації 
особистості, надає їй можливості побачити перспективу 
розвитку. Ігрові правила орієнтують на нові системи 
цінностей;

-  на основі ігрової поведінки, в якій реалізуються
різноманітний зміст й індивідуальні особливості учасників 
гри, закріплюються індивідуалізовані системи засобів 
діяльності, формуються стильові характеристики;

-  учасники гри як носії певних установок імітують реально 
існуючі позиції й таким чином включаються в систему 
знакових елементів. Така модель дає можливість уявити 
різні аспекти складних процесів, визначити оптимальнії і і 
характер управління цими процесами. В моделі 
забезпечується відмінність особистісного змісту і позицій
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учасників гри, тому зумовлена перевага ігрової імітації над 
традиційними формами прогнозування.

Застосовуючи інтерактивні методи, студент-практикант 
ставить перед учнями певне завдання, отримує від них певну 
інформацію, аналізує її, редагує і доводить до учнів корекцію їх 
поведінки. Разом з тим він сам потрапляє у ситуацію 
інтенсивної, когнітивно і емоційно насиченої взаємодії зі 
школярами, в якій повинен сприймати особливості Значущої 
інформації, вміти її правильно аналізувати, проявляти те чи 
інше ставлення й відповідним чином коригувати взаємодію 
стосовно характеру зворотної реакції.

Аналізуючи підготовку до організації спільної 
навчальної діяльності учнів майбутніми вчителями, ми бачимо, 
що така робота передбачає ігрову форму проведення та певну 
імітацію моделі навчання або виховання. Тому закономірно, що 
будь-яка модель має визначатися за якимись ознаками. Загальні 
ознаки при визначенні моделі будь-якої діяльності полягають в 
наступному: наявність проблеми і об’єкта ігрового
моделювання; неоднаковість інтересів учасників, що пов’язана з 
виконанням різних функцій, які передбачені ролями; взаємодія 
учасників; створення обставин, в яких учасники повинні 
приймати рішення в певній ситуації та аналізувати свої дії; 
динамічність змін обставин, їх залежність від дій учасників; 
плинність системи стимулювання.

Застосування інтерактивних методів організації спільної 
мінімальної діяльності учнів відбувається в проведенні 
мі мінімальних ігор, що розпочинається зі спільного аналізу їх 
♦ми іу протягом яких створюються різноманітні ділові 
ііідінкини, що були викликані обміном інформацією серед 
у чиїм. і\ участю у підготовці музичного змагання.

V гру включається кожен учень, мобілізовуючи свої 
НИКНІМ, нмінни, попередній досвід. Крім того, в іграх вони
....... І кпи.« и іу н »її* нміннн спілкуватись, долати відлюдькуватість,
Ніі< иіиііг 11. Іімжкі” учні змінюються, відчувають себе фізично
мі.....йми і покійнішими, психічно захищеними.

і н іоі  умшпіи інших інтерактивних методів передбачає 
Н | ні м і комі МКІІІ. ІГіаі модії учнів між собою.
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Відтворення учнями реальних відносин в уявленій 
ситуації на основі існуючих знань відбувається у сюжетно- 
рольових іграх. Так, на підсумковому уроці один із студентів- 
практикантів запропонував таку ігрову ситуацію: “Ви досвідчені 
музикознавці. Вам треба порівняти виразні можливості музики в 
“Марші” з балету П.Чайковського “Лускунчик”, в “Марші 
Чорномора” з опери М.Глінки “Руслан і Людмила” і в “Марші” з 
опери Ш.Гуно “Фауст”. Визначте, що в них загального і що їх 
відрізняє?” Для цього пропонується учням вибрати 3-х арбітрів. 
Усіх учасників ігри він знайомив з критеріями оцінки. Інші учні 
поділялися на дві команди. Практикант виконував роль вільного 
спостерігача. Арбітри визначали, яка команда відповіла краще. 
Така гра викликала у школярів великий інтерес і навчальну 
активність.

На перший погляд, при проведенні цих методів студент- 
практикант виглядає пасивно, адже він тільки дав завдання, а 
далі учні самі обмінюються інформацією. Однак насправді й на 
нього тут лягає значне психологічне й емоційне навантаження. 
Використовуючи методи, наведені вище, він має змогу прямо, 
безпосередньо регулювати взаємодію, монопольно отримувати 
від учнів інформацію, відповідним чином її дозувати й 
редагувати при зворотній “віддачі”. В даному ж випадку 
взаємодія між учнями не опосередковувалася діяльністю 
вчителя, а здійснювалася безпосередньо на рівні “учень — 
учень”, “учень — група”. Студенту ж важливо не випустити 
процес діяльності з-під контролю, бо тоді вплив взаємодії на 
взаємні оціночні ставлення був би стихійним і непередбаченим, 
що інколи призводило б до зовсім небажаних наслідків. У 
такому разі інтеракція між учнями повністю залежить від 
структури емоційних стосунків у класі, що склалися в даний 
час. В той же час певним чином відіграють роль взаємні впливи 
в класі. Такі взаємовпливи і їх соціально-психологічний зміст 
реалізувався у способах і прийомах впливу учнів один на одного 
у процесі діяльності. Засобом взаємовпливу партнери 
“обробляють” один одного, прагнучи при цьому до зміни й 
перетворень психічного стану, установок і остаточного підсумку 
поведінки і психологічних якостей особистості.
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Втрата практикантом контролю над процесом діяльності 
часом приводила до непорозуміння, образи, а то й до конфлікту. 
Внаслідок цього студент, звичайно, не міг використати 
організацію спільної навчальної діяльності учнів й отримати 
матеріали як фактор, стимулюючий оптимізацію 
взаємостосунків і прагнення учнів до спільного результату.

Студенти використовували активні методи в оцінюванні 
учнями діяльності груп на уроці, застосовуючи ділову гру. 
Учасники груп радились між собою, обговорювали і виставляли 
бали іншій групі. Спочатку практиканти пропонували 
представникам однієї з груп зіграти роль спочатку “Доброго 
вчителя”, а потім роль “Дуже суворого вчителя”. Критерії 
відповіді були записані на дошці і “вчитель”, звіряючись з ними, 
давав їй оцінку. Правила гри: необхідно було знайти
обгрунтування кожній своїй висловленій думці, не відступати 
від ролі (“добрий” не може стати “суворим” і навпаки). 
Виконуючи першу роль, учні вчились відшуковувати позитивні 
моменти у відповідях (навіть якщо їх немає), в іншому -  
негативні. Відбувалося також формування умінь коректно 
сформулювати і висловити свою думку, обгрунтувати прийняту 
позицію, прийняти незвичну пропозицію. Цікавими були 
моменти, коли учням доводилось оцінювати одну й ту ж саму 
відповідь однокласника спочатку в одній, а потім у протилежній 
ролі або оцінювати власну відповідь з позиції “суворого” 
вчителя.

Основними прийомами керування виступали запитання 
до того, хто здійснював оцінку. Саме за допомогою запитань, а 
не прямої вказівки, легше було досягнути бажаного результату. 
У нагоді стала порада, жарт, а також прийоми невербального 
спілкування -  подив або підтримка, виражені поглядом. Таким 
чином здійснювалася взаємооцінка груп.

Для включення в спільну навчальну діяльність 
молодших школярів гра є одним з найбільш ефективних засобів. 
У підлітковому віці найбільш сильно проявляється бажання 
обговорити що-небудь з однолітками. Крім того, учень цього 
віку використовує найменший привід для того, щоб якось 
звернути на себе увагу, стати відомим серед інших. Введення в 
урок обговорення (наприклад, результатів діяльності, розподілу
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функцій спільної діяльності, взаємоперевірки, взаємооцінки) 
зацікавили учнів, забезпечили їх пильне ставлення до форм 
спільної навчальної діяльності. У старших школярів починав 
підвищуватись престиж знань. Спонукати їх до спільної 
взаємодії могло, наприклад, усвідомлення можливості надати та 
отримати допомогу, обмінятись інформацією.

Однак створення загального позитивного ставлення до 
форм спільної діяльності було тільки першим кроком
формування мотивації навчальної взаємодії на уроці. 
Використовуючи його, студент-практикант від показу переваги 
спільної навчальної діяльності над індивідуальною повинен був 
перейти до організації такої діяльності. Перш за все учні, в якій 
би формі взаємодії вони не брали участь (гра, обмін функціями, 
обмін інформацією і т.п.), повинні були бути забезпечені
засобами взаємодії. Ними могли стати дії, пов'язані з
навчальним матеріалом. Наприклад, для того, щоб виконати 
пісню, треба було щось певне напрацювати. Звернення учнів до 
аналізу особистих дій і дій партнера, а не тільки до оцінки 
отриманого результату дає їм змогу порівнювати, співвідносити
і, отже, сприяє формуванню засобів спільної навчальної 
діяльності, становленню мотивації цього виду навчальної
діяльності.

При взаємодії з інертними учнями пропонується 
використовувати наступне: не вимагати від них негайного 
включення в діяльність, оскільки їх активність у виконанні 
нового виду завдань росте поступово; пам’ятати, що вони не 
можуть активно діяти з різноманітними завданнями; не 
вимагати швидкої зміни невдалих формулювань при усних 
відповідях -  їм необхідний час на обміркування; не запитувати 
їх на початку уроку, оскільки інертні учні важко 
переключаються з попередньої ситуації; уникати ситуацій, коли 
треба отримати швидку усну відповідь на несподіване 
запитання; необхідно надати час на обміркування та підготовку; 
у момент виконання завдань не треба їх відволікати.

У спільній навчальній діяльності учнів викликає певний 
інтерес застосування методу “Сніжна куля”. Він містить 
наступне:
1) індивідуальна робота учнів над даними проблемами;
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2) створення учнями пар і робота в них;
3)створення четвірки;
4) з четвірки створення вісімки;
5) з вісімки створення шістнадцятки;
6) результат -  показ спільної навчальної діяльності учнів.

Підвищує активність учнів на уроці застосування 
студентами-практикантами методу “Мозковий штурм”. Цей 
метод опрацював американський вчений 60-х років ХХст. Алекс 
Осборн. Суть методу виражається в подачі, поєднанні різних 
понять, рішень, які виникають при блискавичному озорінні. 
“Мозковий штурм” давав учням велику творчу користь.

На практиці студенти застосовували методи організації 
спільної навчальної діяльності учнів, що були напрацьовані 
ними на практичних заняттях зі спецкурсу: діагностування, 
порівняння, спонукання до діяльності, надихання на досягнення. 
Учні при цьому залучалися до міркувань, дослідження та 
експерименту, що проводилося командою або групою в 
змаганні, індивідуальній роботі в групі, хорових відповідях, 
коротких письмових відповідях групи.

Для виявлення усвідомлення учнями взаємодії, 
створення сприятливого оточення у спільній навчальній 
діяльності учнів використовувався прийом “вибір партнера”. 
Цей прийом є модифікацією відомої соціометричної процедури. 
Він застосовується при обстеженні учнів, які так чи інакше 
висловили своє бажання працювати разом. Характер вибору 
партнера дозволяє уточнити мотиви учнів при виборі форми 
навчальної взаємодії.

Один з варіантів цього прийому дає змогу студенту- 
практиканту отримати інформацію не тільки про наявність та 
рівень сформованості в учня бажання взаємодіяти, але і про 
стосунки школярів між собою, що необхідно враховувати при 
комплектуванні груп для спільної навчальної діяльності. При 
цьому учні отримували картки, в які вони повинні були вписати 
прізвища чотирьох своїх однокласників, з якими хотіли б бути, в 
одній групі, і мотивувати свій вибір. На першому місці 
зазначалося прізвище найбільш бажаного партнера. Студент 
казав учням, що їм треба виконати завдання разом з 
однокласниками. Для цього треба розбитись на невеликі групи
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по чотири -  п’ять учнів. Кожна група виконувала своє завдання. 
Щоб скласти списки цих груп, потрібно було врахувати думку 
кожного учня. Тому їм було запропоновано записати на картці 
прізвища чотирьох однокласників, з якими б вони хотіли бути 
разом в групі, і пояснити, чому вони обрали саме їх. Почати 
список треба було з прізвища того учня, взаємодія з яким була б 
для учня найбільш бажаною. Потім учні усі разом аналізували, 
наскільки успішно вони справились з завданням.

Інший варіант дозволяє доповнити та уточнити 
відомості, які вже були отримані. Головна мета -  виявити ті 
якості партнера, на які зорієнтований учень, і отримати 
уявлення про спрямованість його на виконання спільної 
навчальної діяльності. Учні при цьому отримували картки, на 
яких були перелічені якості партнера по спільній навчальній 
діяльності, якими можна було б керуватись при доборі групи. 
Вони повинні були їх проранжувати, тобто поставити поряд з 
кожною якістю певний ранг в залежності від того, наскільки для 
нього якість значима. В картці перелічені, наприклад, такі якості 
партнера по спільній навчальній діяльності: І. Добра людина.
2. Мій друг (подруга). 3. Багато знає. 4. З ним цікаво 
спілкуватись. 5. Відтворює гарну мелодію. 6. Весела людина.
7. Відмінник. 8. Добре знає матеріал. 9. Надійний помічник. 
10. Може цікаво передати музику. 11. Може зрозуміти те, що ти 
хочеш сказати, і т. ін.

Практикант казав учням, що їм належить виконати 
завдання разом з однокласниками. Як вони думають, яким 
повинен бути їх партнер? Які якості повинні йому належати для 
того, щоб взаємодія в групі йшла успішно? Щоб було легше 
відповісти на ці запитання, їм роздані картки, на яких написані 
ті якості, за якими їх однолітки обирали собі партнерів. Учні 
повинні були прочитати їх уважно і вказати, які з названих 
якостей, на їх думку, повинні були б стати визначаючими при 
виборі партнера. Перший номер повинен був стояти поряд з 
найбільш важливою якістю партнера. Другий -  поряд з менш 
значною і т. д. Якщо в списку не була названа та якість, яку 
учень вважав найбільш важливою для партнера при спільній 
навчальній взаємодії, то він міг її дописати і поставити поруч з 
нею відповідний номер.
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Учні по-різному мотивували вибір свого партнера. 
Студенти проводили якісний і кількісний аналіз їх відповідей.

Якщо учень виділяв відповідні типу “Він добра 
людина”; “Він мій друг”; “3 ним цікаво спілкуватись”, то можна 
було сказати, що в виборі він керувався відносинами, які 
склались в інших видах діяльності, наприклад, ігровій, 
громадсько-корисній і т. інш. Ні до навчання, ні до спільної 
навчальної діяльності цей вибір не мав відношення.

Якщо учень виділяв відповідні типи “Він відмінник”; 
“Він наспівує гарну мелодію”; “Він багато знає”, то можна 
сказати, що при виборі він керувався прагненням отримати 
обов’язково добрий результат. Які мотиви визначали в цьому 
випадку його діяльність, могло виявити тільки додаткове 
дослідження. Можливо, це мотиви уникнення неприємностей 
або мотиви досягнення, тобто мотиви, які не мають відношення 
до навчальної діяльності. Однак, тут могли бути і неточно 
виявлені навчальні мотиви: коли учень хотів не тільки отримати 
добрий результат, але і чомусь навчитись у більш умілого 
партнера. Але про одне можна говорити впевнено: взаємодія 
партнерства в цих учнях відсутня.

Якщо ж на перше місце учень виносить такі якості як: 
“Він може зрозуміти те, що я хочу сказати” чи “Він хороший, 
надійний помічник”, то в цьому випадку можна було 
припустити, що учень спрямований на взаємодію з
однокласником і мотиви співробітництва у нього в якійсь мірі 
сформовані.

Повторюючи обстеження через деякий час і
порівнюючи отримані результати, ми виявили зміни в
мотиваційній сфері учнів в залежності від їх уміння взаємодіяти, 
зафіксувати вплив спільних форм навчальної діяльності на 
становлення взаємодії партнерства.

Можна продіагностувати виявлені мотиви учня, 
порівнюючи їх відповіді. Студент-практикант фіксував 
наступне: в деяких учнів якості партнера, які визначені як 
найбільш важливі для успішного здійснення спільної навчальної 
діяльності, не співпадали з їх же поясненням причин вибору 
того чи іншого однокласника для спільного виконання дій. 
Наприклад, ранжуючи якості, які необхідні партнерові, учень
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підкреслив, що для успішної спільної навчальної діяльності 
необхідно, щоб “зміг зрозуміти те, що я хочу сказати”. 
Характеристика ж “весела людина” зайняла останнє місце. При 
виборі ж партнера учень підкреслив, що з ним буде “весело 
працювати: він вміє смішити”. Іншими словами, учень знає, що 
для успішної діяльності потрібен добрий партнер, але, коли його 
обирає, керується зовсім неділовими якостями однокласника. 
Таким чином, мотиви усвідомлюючі і реально діючі в цьому 
випадку не збігаються і говорити про те, що в учня є мотив 
партнерства, не можна: він про нього тільки знає, але не діє 
узгоджено з ним.

Таким чином, позитивний результат організації спільної 
навчальної діяльності учнів на практиці в школі багато в чому 
обумовлений оволодінням студентами методичними прийомами 
даного аспекту, завдяки чому розширюються можливості такої 
організації, напрацьовується досвід її впровадження.
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